

牢记嘱托 走在前 挑大梁 奋力谱写中国式现代化山东篇章

山东省公安厅：全警全力为高质量发展保驾护航

车辆“一证通办”，登记交易检验更便捷

鹿青松 济南报道

6月5日，山东省政府新闻办举行“牢记嘱托 走在前 挑大梁 奋力谱写中国式现代化山东篇章”主题系列新闻发布会第四场，邀请省公安厅负责同志等介绍山东公安机关保障高水平开放有关措施。

民，网办业务类型更丰富，申领换新补贴更快捷，社会网点布局更优化等措施。

济青出入境证件 换发补发“全程网办”

山东省公安厅出入境管理局局长张青青表示，在服务便利出入境方面，今年以来山东公安推出了六项新政。一是在济南、青岛试点实行出入境证件换发补发“全程网办”，二是推动青岛签发往来港澳“个人旅游签注”，三是全面实施赴港澳商务签注“智能速办”“全国通办”，四是将持有赴港澳商务签注人员在港澳的停留期限由7天延长到14天，五是为赴澳门参展、就医或从事演艺活动的人员签发1年多次“其他”类签注，六是允许参加“琴澳旅游团”人员多次往返横琴和澳门。

据张青青介绍，近年来，山东公安在出入境证件办理方面先后推出了“只跑一次”“全国通办”等便利措施，为我省企业和人员“走出去”提供了优质服务。为回应群众网上申办的呼声，国家移民管

理局决定试点实施部分出入境证件“全程网办”，并在济南、青岛等全国20个城市先行先试。试点实施后，济南、青岛两市符合条件的户籍居民在境内可随时随地网上申请换发补发出入境证件。

据介绍，从新政实施以来的情况看，全省出入境证件受理量和12367服务热线话务量分别增长21%和54%，社会反响良好。

向黑恶犯罪“亮剑” 优化营商环境

山东省公安厅刑事侦查局局长靖涛展示了一组数据：2021年常态化扫黑除恶斗争以来，山东省公安机关持续向黑恶犯罪发起凌厉攻势，取得明显战果成效，共打掉涉黑组织37个、恶势力犯罪集团258个，破获刑事案件1.2万余起，抓获犯罪嫌疑人1.3万余名。

当前，全省正在开展新一轮扫黑除恶专项斗争“四打”专项行动，靶向“村霸乡霸”“行霸市霸”“沙霸矿霸”和网络裸聊敲诈、“套路贷”“租车盘”等新型黑恶犯罪，及“漏网之鱼”目标逃犯，集中时间、集中警力，坚持以打开路，坚决扫除一切危害国计民生、影响经济社会发展的黑恶势力。特别对滋扰企业正常生产经营、破坏市场秩序的重大复杂黑恶案件，省公安厅采取挂牌督办、提级侦办、异地用警等超常措施，强力推进攻坚，确保打深打透，不留后患。

助力汽车消费扩容 提升服务保障效能

山东省公安厅车管所所长贾兴无表示，为助力汽车消费，山东省公安车管部门持续推进“放管服”改革措施，优化服务流程，拓展服务渠道，为群众提供更加高

效、便捷的服务。

小客车登记挂牌更便利。先后推出小客车注册登记“一证通办”、车辆出厂前预查验等服务举措。下一步，将继续扩大车辆预查验试点范围，对群众购买的出厂前预查验的国产小客车，直接通过系统核查车辆信息，不再对机动车进行现场查验，便利群众网上“一站式”办理车辆挂牌业务。

二手车交易登记更高效。在落实二手小客车转让登记“一证通办”、摩托车转让登记全省“一证通办”、二手车交易单独签注的同时，积极推行二手车出口便利化，对在商务部门备案的出口企业，办理二手车转让、注销登记时，提交加盖单位公章的营业执照复印件即可，不再要求提交原始证件。办理注销登记时，对已实现出口报关单等凭证联网核查的，不再要求提交纸质凭证。

取消全城24小时 禁止货车通行规定

据山东省公安厅交通管理局局长刘大为介绍，近年来，全省各级公安交警部门认真贯彻落实公安部在便利城市货车通行方面改革的具体要求，积极落实稳经济、促消费、保民生具体行动，切实解决货车“最后一公里”城市配送难题，助力物流运输保通保畅、服务保障经济社会发展。

截至目前，全省16市58个市辖区、78个县(市)区全部取消了全城24小时禁止货车通行规定。在全省推广使用“交管12123”App核发货车通行码，全面实现一网通办、全省通办。在此基础上，各地进一步优化办理流程，简化申请材料，全省超过98%的通行申请在一个工作日内办结，所有城市每天允许货车通行时间达到7小时。

山东优化支付服务提升支付便利性，八大领域是重点

推动抵鲁“第一站”建综合支付示范服务区

王赟 济南报道

山东方案 包括六方面内容

据介绍，《实施方案》包括总体要求、主要任务以及保障措施三部分，聚焦“食、住、行、游、购、娱、医、学”等八大重点领域，按照“大额刷卡、小额扫码、现金兜底”的思路，确定全省大型商圈、商超、旅游景区、旅游度假区、旅游休闲街区、夜间文化和旅游消费集聚区、公共文化场馆、文体场所、酒店、星级旅游饭店、交通枢纽站点、医院、药店、学校等重点场所及重点商户，进一步完善多层次、多元化支付服务体系。

《实施方案》主要任务包括六个方面：进一步扩大银行卡受理覆盖面，鼓励公共事业缴费、医疗、旅游景区、商场等便民场景受理银行卡，完善银行卡受理软硬件设施，提升银行卡使用便利性；引导银行推出标准化、多样化的

6月5日，省政府新闻办召开省政府政策例行吹风会，邀请人民银行山东省分行负责同志等解读《山东省进一步优化支付服务提升支付便利性实施方案》(以下简称《实施方案》)。



“零钱包”产品，优化外币兑换服务，保障各类场景现金支付畅通，持续优化现金使用环境；大力推广移动支付，完善移动支付产品和服务，推动线上线下支付服务融合发展，提升移动支付使用便利性；进一步优化账户服务，丰富消费支付方式，提升支付消费配套服务，保障消费者支付选择权；指导开发综合支付服务平台，在省内外重点机场、港口等建设综合支付示范服务区；广泛开展支付服务宣传活动。

《实施方案》突出了打造综合支付服务。推动在机场、港口等抵鲁“第一站”建设综合支付示范服务区，提供ATM取现、外币兑换服务，帮助境外来鲁人员下载、注

册和使用移动支付以及数字人民币APP。开发“在鲁综合支付信息服务平台”，提供移动支付、数字人民币等使用指引，以及综合支付示范服务区、外币兑换点、支持外卡取现ATM、受理外卡商户等相关信息查询和导航服务。

1.3万家重点商户POS机 完成适“老”改造

据了解，人民银行山东省分行会同有关部门，聚焦解决支付便利性突出问题，指导商业银行、支付机构、中国银联山东分公司等支付服务主体，打出“刷卡+扫码+账户+综合支付”组合拳。目前，已完成1.3万家重点商户POS

机升级改造工作。

优化移动支付流程，提升移动支付便利性。针对境外人员此前注册使用支付宝、微信支付、云闪付等需要使用国内手机号码，绑定国内银行卡而带来的不便，人民银行总行已组织相关机构进行了业务优化。目前，支付宝、微信支付、“云闪付”等移动支付APP都可以使用境外手机号注册，绑定境外的银行卡使用，部分境外的电子钱包也可以在境内使用，这也就是通常所说的“外卡内绑”“外包内用”。目前，相关举措均已在山东落地。

优化银行账户服务，提升客户服务体验。围绕提升开户服务体验，指导省内商业银行针对老年客户，开通绿色通道，推出大字版、简洁版手机银行APP，为老年客户提供陪同办理服务；针对境外客户，组织全省打造银行账户服务重点网点570余个，引导提供外语版开户资料、服务指南等，提供多语言服务，畅通咨询服务渠道。

多地出台举措让外卡支付更轻松

到博物馆、从大商场到特色小店，外籍来华人员便利支付场景更加丰富，上海等地积极打造支付便利化“先行示范区”。在一家商场，今年以来外籍顾客接待量显著增长，绝大多数商家都开通了外卡支付功能，同时很多商家的门口都贴着便利支付指南。

一位意大利游客说，手机支付非常方便，我几乎用手机做所有的事情，比如乘地铁、购物。

西安也正在积极打造国际化友好旅游消费目的地，在全市升级景区、酒店、餐饮、出行等场景支付便利和数字服务，入境游客“外卡内绑”后，即可跟境内用户一样

扫码付款。同时，也可以使用韩国、新加坡、哈萨克斯坦等9个国家和地区的电子钱包，直接扫码消费。

据统计，2024年4月，POS机外卡交易笔数和金额较2月均翻番；超过200万入境人士使用移动支付，交易笔数和金额较2月增长均超80%。

据央视



青岛市政协原副主席杨锡祥 接受纪律审查和监察调查

据山东省纪委监委消息：山东省青岛市政协原副主席杨锡祥涉嫌严重违纪违法，目前正接受山东省纪委监委纪律审查和监察调查。

据中央纪委国家监委网站

延伸阅读

记者从中国人民银行了解到，目前，北京、上海等30个省市已出台具体举措，进一步满足外籍来华人员等群体多样化的支付服务需求。目前，各地举措已经取得阶段性进展，外籍人士境内支付交易金额、笔数实现大幅增长。

记者走访多地发现，从地铁